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Ata da 16ª Sessão Extraordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia – Virtual, 

em 7 de julho de 2021. 

                                                   Deputado Adolfo Menezes. À hora marcada, 16h30, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) Deputados(as): Adolfo Menezes, Alan 

Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angelo Almeida, Antônio Henrique Júnior, Bira Corôa, 

Bobô, Capitão Alden, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Salles, 

Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana 

Bastos, Jacó Lula da Silva, Josafá Marinho, José de Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, 

Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, Luciano Simões Filho, Luiz 

Augusto, Marcelinho Veiga, Marcelino Galo Lula, Maria del Carmen Lula, Marquinho Viana, Mirela 

Macedo, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório 

Filho, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Roberto Carlos, Robinho, Robinson 

Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado 

Prisco, Talita Oliveira, Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, Zé Raimundo Lula e Zó (59). O Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, realizada por meio virtual, com o objetivo 

de apreciar os Projetos de Decreto Legislativo de nos: 2.510/2019 e 2.941/2021. Não houve Pequeno 

Expediente. GRANDE EXPEDIENTE - Horário do PSOL – O Deputado Hilton Coelho discorreu sobre 

a possibilidade do fechamento parcial do Hospital Especializado Octávio Mangabeira (HEOM), 

informando ter participado pela manhã de uma carreata em defesa da manutenção das atividades do 

hospital com funcionários e representações dos usuários do HEOM. Horário do PP – O Deputado 

Marcelino Galo Lula parabenizou os integrantes da Comissão de Constituição e Justiça (CCJ), 

titulares e suplentes, pela atuação ativa e manutenção das reuniões, destacando a importância dos 

projetos aprovados pela Comissão. Fez um agradecimento especial às Deputadas Ivana Bastos e 

Fabíola Mansur pela atuação parlamentar e realçou a qualidade dos projetos apresentados, 

destacando os que versam sobre os direitos das mulheres. Abordou a possibilidade de se fazerem 

reformas regimentais que visem à celeridade do processo legislativo e criticou o apensamento dos 

projetos mais novos aos mais antigos. Por fim, solicitou apoio para aprovação dos projetos de autoria 

dos parlamentares. Horário do PSD – O Deputado Jacó Lula da Silva parabenizou o Governador Rui 

Costa pela gestão e destacou a visita a Irecê, onde anunciou, junto ao Prefeito Elmo Vaz, obras para 

o município. Parabenizou o povo de Barra do Mendes pela eleição do Prefeito Tonho de Napo, que 

deu novo rumo político ao Município, e disse que o Governador, ao passar por lá, anunciou a reforma 

do hospital e da praça. Enalteceu a atuação do Governador Rui Costa pela regionalização da saúde 

através da implantação das policlínicas e convidou a todos para a entrega da 19ª policlínica, em 

Ribeira do Pombal, no dia 9 de julho. A Deputada Fabíola Mansur parabenizou a CCJ pela celeridade 
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dada aos projetos oriundos dos deputados e destacou a importância de os parlamentares seguirem 

trabalhando virtualmente. Solidarizou-se com as vidas ceifadas pela Covid-19 e ressaltou a 

importância da vacinação, saudando o Governador e o Secretário de Saúde pela redução do número 

de hospitalizações. Na posição de Presidente da Comissão de Educação, defendeu um mutirão de 

vacinação dos profissionais de educação para o retorno às aulas no sistema híbrido. Horário do Bloco 

PSDB/Republicanos – O Deputado Tiago Correia discorreu sobre a volta das atividades escolares, 

destacando o fato de a Bahia liderar os piores números da educação no Brasil. Defendeu o retorno 

às aulas, ressaltando que a maioria dos professores do Estado já foram vacinados e que em Salvador, 

por força de mandado judicial, toda a classe já foi vacinada. Informou que no dia 8 de julho, a convite 

do movimento Pais pela Volta às Aulas em Vitória da Conquista, participará de uma audiência pública 

na sede da OAB para debater o tema. Elogiou a postura da Prefeita Sheila Lemos por anunciar o 

retorno às aulas, argumentando que estudos mostram a piora no aprendizado e o surgimento de 

distúrbios de comportamento em alunos e professores. Criticou o Sindicato dos Professores por não 

ser favorável ao retorno das atividades, enquanto diversas categorias não pararam, mesmo quando 

não havia vacinas disponíveis. O Deputado Carlos Geilson parabenizou o Deputado Tiago Correia e 

criticou a categoria dos professores por não querer o retorno das atividades. Ressaltou que defendeu 

a vacinação prioritária para professores e policiais e que a demora no retorno às aulas traz enorme 

prejuízo para os alunos. Disse que a rede pública precisa discutir o retorno às aulas como já faz a 

rede privada e afirmou que do ponto de vista educacional as sequelas são terríveis, prestando 

solidariedade aos pais de alunos. Discordou da forma como as blitze são realizadas na Bahia, 

criticando-as por focarem a arrecadação, quando deveriam focar a segurança. Informou que Feira de 

Santana é apontada como uma das cidades mais violentas do mundo, de acordo estudos feitos por 

uma ONG mexicana, e atribuiu tal situação à gestão do PT na Bahia. Horário do Patriota/PSL/PSC – 

O Deputado José de Arimateia disse que a Comissão de Meio Ambiente está com dificuldade para 

obter quórum nas reuniões virtuais e pediu aos parlamentares que compareçam. Ressaltou que o 

problema também ocorre com a Comissão de Saúde, que está há duas semanas sem reuniões, e 

informou que enviou ao Presidente da Comissão, Deputado Eduardo Alencar, uma solicitação para 

que seja aprovada uma audiência pública a fim de discutir a situação do HEOM. O Deputado Alan 

Sanches parabenizou a Mesa Diretora pela previsão de retorno às atividades presenciais com 

protocolos de prevenção à Covid-19. Demonstrou preocupação com a situação do HEOM diante da 

dificuldade de leitos que a Bahia enfrenta, ressaltando a importância deste hospital para a saúde 

pública baiana, e criticou o envio de pacientes para os Hospitais Couto Maia e Roberto Santos, em 

razão destes hospitais não terem capacidade de recepcioná-los. Finalizou informando que solicitou 

ao Ministério Público uma fiscalização em defesa da saúde da população baiana. Horário do 

Avante/PSB/PL – A Deputada Olivia Santana agradeceu aos Líderes, Deputados Rosemberg Lula 

Pinto e Sandro Régis, e ao Deputado Marcelino Galo Lula, pela sensibilidade sobre a importância de 

votação de projetos oriundos das deputadas, destacando que a Assembleia, mesmo remotamente, 
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aprovou projetos importantes para a Bahia. Apoiou o retorno às sessões presenciais e defendeu a 

necessidade de os parlamentares de primeiro mandato retomarem a agenda de concessão de títulos 

e comendas. Horário do Bloco DEM/MDB – O Deputado Sandro Régis destacou o fato de os 

deputados, apesar de julho ser o mês do recesso parlamentar, continuarem atuando em prol dos 

baianos. Parabenizou a CCJ pela atuação, que permitiu a votação de projetos de parlamentares de 

ambas as bancadas. Destacou a importância de a população tomar a 2ª dose da vacina para tornar 

eficaz o combate à Covid-19, sugerindo que a Casa conscientize a população através dos meios de 

comunicação e que os deputados reafirmem a necessidade da 2ª dose nas respectivas bases 

eleitorais. Registrou a reunião do Conselho de Ética ocorrida no dia 7 de julho para tratar do processo 

contra o Deputado Capitão Alden, parabenizando o Presidente, Deputado Marquinho Viana, e o 

Relator, Deputado Luciano Simões Filho, pela atuação democrática e lícita na condução dos trabalhos. 

O Deputado Alan Sanches parabenizou o Líder da Oposição, Deputado Sandro Régis, pela condução 

da Bancada. Destacou a atuação do Vereador Duda Sanches visando ao retorno das atividades de 

entretenimento em Salvador e parabenizou o Prefeito Bruno Reis por anunciar a realização de um 

evento teste com os controles sanitários para analisar o retorno gradativo às atividades sociais. 

Comentou a publicação feita no Blog do Noblat acerca do sentimento do baiano em busca de 

mudança política, defendendo a candidatura do Sr. ACM Neto para o Governo do Estado e rebatendo 

comentários do grupo opositor de que se trata de notícia requentada. Horário do PT – O Deputado 

Rosemberg Lula Pinto agradeceu aos parlamentares pela atuação, em especial os integrantes da 

CCJ, e concordou com o Presidente desta Comissão sobre a importância de criar mecanismos que 

evitem a duplicidade de projetos com o mesmo objetivo. Discorreu sobre a problemática envolvendo 

a redução dos leitos de UTI e a necessidade do retorno às aulas presenciais, afirmando que é preciso 

se chegar a um denominador comum. Criticou o Governo Federal pelos problemas de corrupção 

envolvendo aquisição de vacinas, afirmou compreender professores e funcionários, mas ressaltou o 

clamor da sociedade pelo retorno às aulas presenciais, ressaltando que já há protocolos sanitários 

que permitem o retorno seguro. Finalizou discorrendo sobre a necessidade de dividir os projetos de 

deputados a serem votados nesta e na próxima sessão. ORDEM DO DIA – Submetido à discussão 

única e votação, foi aprovado, por unanimidade, o Projeto de Decreto Legislativo nº 2.941/2021, de 

autoria da Mesa Diretora, que “Renova o reconhecimento, pela Assembleia Legislativa, da ocorrência 

de estado de calamidade pública dos municípios baianos que indica, para os fins exclusivos previstos 

nos incisos I e II do art. 65 da Lei Complementar Federal nº 101, de 04 de maio de 2000”, em 

atendimento às solicitações dos prefeitos dos Municípios de Belo Campo, Formosa do Rio Preto, 

Ibititá, Itaquara, Nova Soure, Olindina e São Felipe encaminhadas à Casa, relatado, no âmbito das 

Comissões conjuntas, pelo Deputado Rosemberg Lula Pinto, que se posicionou favorável ao texto 

original. Submetido à discussão única e votação, foi aprovado, por unanimidade, o Projeto de 

Resolução nº 2.950/2021, de autoria da Mesa Diretora, que “Altera a Resolução nº 1.316/2003, na 

forma que indica”, relatado, no âmbito das Comissões conjuntas, pelo Deputado Rosemberg Lula 
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Pinto, que se posicionou favorável ao texto original. Submetido à discussão única e votação secreta, 

foi aprovado com votos SIM – 42 e NÃO – 12 o Projeto de Decreto Legislativo nº 2.510/2019, de 

autoria da Comissão de Finanças, Orçamento Fiscalização e Controle, que “Aprova as Contas do 

Poder Executivo do Estado da Bahia do exercício de 2018”; a votação foi encaminhada pelos 

Deputados Hilton Coelho, Tiago Correia e Rosemberg Lula Pinto; o parecer favorável ao texto original 

do Deputado Diego Coronel, foi aprovado na Comissão de Finanças, Orçamento, Fiscalização e 

Controle e publicado no DOEL do dia 15/6/2021. Submetido à discussão única e votação, após a 

dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças, foi aprovado, por unanimidade, o Projeto 

de Lei nº 24.221/2021, de autoria do Poder Executivo, que “Reestrutura o Conselho Estadual de 

Acompanhamento e de Controle Social do Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação 

Básica e de Valorização dos Profissionais da Educação - CACS-FUNDEB, e dá outras providências”, 

relatado, no âmbito das Comissões conjuntas, pelo Deputado Rosemberg Lula Pinto, que se 

posicionou favorável ao texto original, e a votação foi encaminhada pelo Deputado Sandro Régis. 

Submetido à discussão única e votação, foi aprovado, por unanimidade, o Projeto de Resolução nº 

2.756/2019, de autoria da Deputada Fabíola Mansur, que “Cria a Procuradoria Especial da Mulher na 

Assembleia Legislativa do Estado da Bahia”, relatado, no âmbito das Comissões conjuntas, pela 

Deputada Olívia Santana, que se posicionou favorável com emenda de relatora. Submetidos à 1ª 

discussão e votação, com a dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças e relatoria 

favorável ao texto original no âmbito das Comissões conjuntas, foram aprovados, por unanimidade, 

os Projetos de Lei: Relatados pelo Deputado Tiago Correia, de nos - 23.281/2019, de autoria da 

Deputada Olívia Santana, que “Dispõe sobre a Salvaguarda e Incentivo da Capoeira no Estado da 

Bahia”; 16.699/2007, que “Dispõe sobre proibição de restrição às pessoas eventualmente inscritas 

nos cadastros dos sistemas de restrição ao crédito por empresas, quando em processo de seleção 

para admissão ao mercado de trabalho”, e 22.357/2017, que “Dá o nome de Paulo Machado à Via 

BA-S/N, que liga o Município de Senhor do Bonfim ao Distrito de Quicé, partindo do entroncamento 

da BR-407”, de autoria do Deputado Euclides Fernandes; 23.021/2019, de autoria do Deputado 

Samuel Junior, que “Fica declarada como Patrimônio Imaterial, Científico e Cultural do Estado da 

Bahia a Comissão Executiva do Plano da Lavoura Cacaueira - Ceplac”; 24.048/2020, que “Institui a 

Semana Estadual de Conscientização e Informação sobre a Dislexia e Transtornos de Aprendizagem”, 

e 24.094/2021, que “Institui o laço azul com laranja como o símbolo de conscientização sobre a 

dislexia no Estado da Bahia”, de autoria do Deputado Paulo Câmara; 22.211/2017, que “Institui o ‘Dia 

do Paradesporto’ no Estado da Bahia e dá outras providências”, e 21.198/2015, que “Dispõe sobre a 

proibição do preenchimento do tanque de combustível dos veículos após o travamento automático de 

segurança da bomba de abastecimento”, de autoria do Deputado Bobô; 22.107/2016, de autoria do 

Deputado Alan Sanches, que “Institui a Semana Estadual de Valorização do Idoso, a realizar-se na 

primeira semana do mês de outubro”; 22.737/2018, de autoria do Deputado José de Arimateia, que 

“Institui o Dia Estadual do Usuário dos Transportes Rodoviário, Ferroviário, Fluvial, Marítimo e Aéreo, 
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no Estado da Bahia”; 23.335/2019, de autoria do Deputado Jacó Lula da Silva, que “Reconhece como 

de interesse cultural, social e turístico do Estado da Bahia o Mercado de Artesanato de Ilhéus, e dá 

outras providências”; 22.050/2016, que “Dispõe sobre a criação da semana de conscientização e 

combate à Trombose no Estado da Bahia”, e 22.021/2016, que “Institui a Semana Estadual de 

Conscientização sobre os Direitos das Gestantes, no Estado da Bahia”, de autoria do Deputado Pedro 

Tavares; 23.741/2020, de coautoria dos Deputados Eduardo Salles e Rosemberg Lula Pinto, que 

“Denomina a nova Ponte Ilhéus-Pontal, no Município de Ilhéus-Bahia, como Ponte Jorge Amado”; 

23.249/2019, de autoria da Deputada Talita Oliveira, que “Institui o Dia Estadual do Representante 

Comercial, a ser comemorado anualmente no dia 1º de outubro”; 23.497/2019, de autoria do Deputado 

Osni Cardoso Lula da Silva, que “Institui o Dia Estadual da Vaquejada, no dia 06 de setembro”; 

24.226/2021, que “Dá ao trecho da rodovia BA-263 que interliga os Municípios de Itororó e Itapetinga 

a denominação RODOVIA DEPUTADO EUJÁCIO SIMÕES FILHO”, e 24.227/2021, que “Dá ao trecho 

da rodovia BA-263 que interliga os Municípios de Itororó e Firmino Alves a denominação RODOVIA 

DEPUTADO NAOMAR ALCANTARA”, de autoria do Deputado Rosemberg Lula Pinto;  20.031/2012, 

de autoria da Deputada Maria del Carmen Lula, que “Institui no âmbito do Estado a Bahia o Dia do 

Vigilante, a ser comemorado em 20 de junho e dá outras providências”; Relatados pelo Deputado 

Rosemberg Lula Pinto, de nos: 23.603/2019, de autoria da Deputada Talita Oliveira, que “Proíbe a 

prática comercial de renovação automática de contrato de prestação de serviços por assinatura”; 

18.089/2009, de autoria da Deputada Fátima Nunes Lula, que “Institui o Dia Estadual da Luta dos 

Povos Indígenas, com base no art. 231 da Constituição Federal e 291 da Constituição do Estado da 

Bahia”; 23.615/2019, de autoria da Deputada Jusmari Oliveira, que “Dispõe sobre a mudança de nome 

do Hospital do Oeste em Barreiras que passa a ser denominado Hospital do Oeste Santa Dulce dos 

Pobres e dá outras providências”; 21.482/2015, que “Institui o Dia Estadual de Combate à Homofobia 

à Discriminação e à Violência em Razão da Orientação Sexual”, e 23.455/2019, que “Denomina 

‘Rodovia Padre Aldo Coppola’ o trecho da BA-152 que liga o Município de Ibitiara ao Município de 

Novo Horizonte, Estado da Bahia”, de autoria do Deputado Fabrício Falcão; 21.937/2016, que “Institui 

o Dia do Condutor de Ambulância no Estado da Bahia”, e 22.680/2017, que “Institui a Semana 

Estadual de Transplantes de Órgãos e dá outras providências”, de autoria do Deputado Alex da Piatã; 

20.731/2014, de autoria do Deputado Roberto Carlos, que “Dispõe sobre a Instituição do Selo Amigo 

do Esporte, no âmbito do Estado da Bahia, e dá outras providências”; 22.576/2017, de autoria do 

Deputado Robinho, que “Dá o nome de Frans Krajcberg à via BA-001, trecho que liga o Município de 

Mucuri ao Município de Nova Viçosa”; 23.423/2019, que “Institui no Calendário Oficial de Eventos do 

Estado da Bahia o Dia do Jovem Empreendedor, a ser comemorado, anualmente, no dia 05 do mês 

de outubro”, e 24.240/2021, que “Dá ao trecho da rodovia BA-262 que interliga o Município de Vitória 

da Conquista ao Município de Anagé a denominação RODOVIA DEPUTADO HERZEM GUSMÃO”, 

de autoria do Deputado Tiago Correia; 23.380/2019, de autoria da Deputada Neusa Lula Cadore, que 

“Institui o Selo Lilás, conferido às empresas que adotem práticas de valorização da Mulher e 
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enfrentamento da desigualdade de gênero no ambiente de trabalho”; 22.257/2017, de autoria da 

Deputada Fabíola Mansur, que “Institui o dia 5 de maio como o ‘Dia Estadual do Líder Comunitário’”; 

23.144/2019, de autoria do Deputado Osni Cardoso Lula da Silva, que “Institui o dia 14 de março 

como o Dia ‘Marielle Franco - Dia Estadual de Luta contra o genocídio da mulher negra’”; 24.185/2021, 

de autoria das Deputadas Estaduais, que “Institui no Estado da Bahia o Programa de Cooperação e 

Código Sinal Vermelho, como forma de pedido de socorro e ajuda para mulheres em situação de 

violência doméstica ou familiar, medida de combate e prevenção à violência doméstica, conforme a 

Lei Federal nº 11.340, de 7 de agosto de 2006”; 22.210/2017, que “Institui o Dia Estadual da Utilização 

Racional de Energia”, e 24.213/2021, que “Dá à rodovia BA-263 que interliga os Municípios de 

Itapetinga, Itambé e Vitória da Conquista a denominação RODOVIA DEPUTADA VIRGÍNIA HAGGE”, 

de autoria do Deputado Pedro Tavares; 23.151/2019 de autoria do deputado Antônio Henrique Júnior, 

que “Denomina José Lima de Oliveira a BA 351, trecho que liga o entroncamento da BA-451 até o 

Município de Mansidão-BA e dá outras providências”, e 24.016/2020, que “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade dos estabelecimentos comerciais do ramo alimentício a informar a substituição de 

queijo ou outros lácteos por produtos análogos, no âmbito do Estado da Bahia e dá outras 

providências”, de autoria do Deputado Antônio Henrique Júnior. O Sr. Presidente convocou uma 

sessão a ser iniciada logo após o encerramento desta, com o intuito de votar em 2º turno os projetos 

de lei ora aprovados, e, esgotada a pauta da Ordem do Dia, às 19h42, declarou encerrada a Sessão, 

à qual deixaram de comparecer os(as) Srs.(as) Deputados(as): Aderbal Fulco Caldas, Dal, Eduardo 

Alencar e Vitor Bonfim (04). 

PRESIDENTE – 

1º SECRETÁRIO – 

2º SECRETÁRIO – 


